

Секция «Политические науки»

Установки политической толерантности студентов (на материалах исследования Мурманской обл.)

Вицентий Ирина Викторовна

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, социологи, Апатиты, Россия

E-mail: felysite@yandex.ru

В условиях политического плюрализма особенно востребованной оказывается политическая толерантность индивидов, которую следует рассматривать как механизм снятия напряженности во взаимодействиях разных политических сил. Сегодняшняя Россия, вступившая более 20 лет назад на путь демократических преобразований, не только декларирует ценность политического многообразия на страницах конституции. Российская политическая реальность сегодня представлена разнообразными политическими силами. И здесь особую роль играет социологический подход к изучению политики, поскольку он позволяет учитывать не только формальные основания политической власти, но и неформальные (в том числе неконвенциональные). Так, например, современная российская партийная система наряду с объединениями граждан, которые официально имеют статус политической партии, включает в себя также объединения, которые ведут активную борьбу за власть, но при этом такого статуса не имеют. Речь идет о так называемых неформальных политических партиях.

В конце 2011 – начале 2012 г. было проведено эмпирическое исследование на предмет политической толерантности студентов г. Апатиты Мурманской обл. Политическая толерантность понималась как уважение политического оппонента, признание права на существование для различных политических сил, взглядов. При этом теоретическую основу интерпретации составила либеральная парадигма толерантности (Дж. Локк, И. Кант, Дж. Ст. Милль), которая в качестве границ толерантного поведения устанавливает нормы права. В исследовании изучались установки партийной толерантности, которая рассматривалась как один из аспектов политической толерантности. Теоретико-методологическую основу исследования составили идеи теории социальной установки, связанной с именами У. И. Томаса, Ф. Знанецкого, Р. Лайкерта, Л. Терстоуна, В. Парка, Г. Олпорта, Р. Лапьера, В. А. Ядова и ряд других авторов. Опираясь на идею о вербальной представленности аттитюда, была использована методика карандаша и бумаги. Так, специально в целях исследования была сконструирована шкала, позволяющая измерить установки респондентов на политическую толерантность, основу которой составила методика Р. Лайкерта. Таким образом, респондентам предлагалось 18 суждений, каждое из которых требовалось оценить по шкале от 1 до 4, где 1 – согласен, а 4 – не согласен. Методике учитывала такие структурные компоненты установки, как объект социальной установки; социальная ситуация, в которую помещён объект; реакция индивида на объект (положительная или отрицательная), которая может проявляться на трёх уровнях – когнитивном, аффективном и конативном. В исследовании предполагалось замерять установки на толерантность у студентов в отношении российских политических партий, при этом использовался позиционный подход, поэтому в качестве объекта установки выступили политические партии, имеющие такой статус формально, т. е. официально зарегистрированные. Сбор первичной социологической

информации был осуществлен в конце ноября – первой половины декабря, что было продиктовано стратегией исследования, поскольку это время знаменовало окончание одного и начало следующего электорального цикла, что обусловило ситуацию политической активизации россиян вокруг темы, связанной с думскими выборами. В качестве эмпирических индикаторов политической интолерантности на когнитивном уровне выступили оценки респондентов, описывающие взгляды партий, как ошибочные, опасные, а также нежелание понять их точку зрения и идеи. Эмпирические индикаторы интолерантности к политическим партиям на аффективном уровне содержали понятия, описывающие негативные эмоции респондентов в отношении идей, деятельности политических партий, такие, например, как неприязнь, чувство неуважения. К этому же уровню установки относится отсутствие значимости для респондента партийного плюрализма, ориентация на однопартийную систему и оценка некоторых партий как неважных. Эмпирические индикаторы, описывающие поведенческий аспект социальной установки партийной интолерантности, могут быть выражены в стремлении ликвидировать некоторые политические партии, в отказе предоставлять им квотные места в парламенте, в готовности отказать им в праве реализовать своё избирательное право.

В результате анкетирования были опрошены студенты очного отделения всех факультетов старших курсов (3, 4 и 5 курс), обучающиеся в Кольском филиале Петрозаводского государственного университета. Объем выборочной совокупности составил 421 единицу наблюдения и был рассчитан по формуле для стратифицированной выборки. Статистический анализ первичной информации осуществлялся с помощью SPSS 14.00.

Представим некоторые результаты линейного статистического анализа. Индекс политической толерантности студентов для всей выборочной совокупности составил 37,6 баллов. Так как значение индекса по шкале могло варьироваться в пределах от 18 (min) до 72 (max) баллов, где интервал от 18 до 36 баллов характеризовал низкий уровень партийной толерантности, от 37 до 54 – средний и от 55 до 72 – высокий, то получается, что можно говорить о среднем уровне толерантности у студентов отношении российских политических партий. Детальный сравнительный анализ уровня партийной толерантности на разных уровнях социальной установки (где 6 – min и 24 – max) показал, что значительных отличий здесь не наблюдается. Так, уровень толерантности на когнитивном уровне установки составил 11,6 баллов, на аффективном – 13,3 балла и на конативном – 14,9 баллов, где интервал от 6 до 12 баллов означает низкий уровень толерантности, от 13 до 18 – средний и от 19 до 24 – высокий. Таким образом, результаты исследования позволяют сделать вывод о том, что существует зависимость между разными аспектами толерантности. В данном случае работает правило, которое состоит в том, что если индивид демонстрирует толерантность на каком либо одном из уровней установки, то он толерантен и на остальных уровнях. Т. е. существует зависимость между разными аспектами толерантности, что вполне согласуется с результатами существующих исследований. Частотный анализ позволил выявить соотношение подгрупп студентов, демонстрирующих низкий, средний и высокий уровни толерантности, что составляет соответственно 43,1 %, 51,9 % и 5 %. Как видно, доля студентов, демонстрирующих установки толерантности к политическим партиям крайне мала в сравнении с остальными подгруппами. Одновременно относительно многочисленна подгруппа студентов, настроенных интолерантно в отношении российских политических партий.

Слова благодарности

Конференция «Ломоносов 2012»

Выражаю благодарность своему научному руководителю за наставничество и конструктивные идеи доктору политических наук, профессору Елисееву Сергею Михайловичу.